44 Aktiengesellschaft

44.1 Gewinnverwendung

Fall1  Aktienkapital 1000000.— Gewinnverwendung
Gesetzliche Kapitalreserve 200000.- Dividende:
Gesetzliche Gewinnreserve 250000.— SO viele ganze Prozente wie moglich
Gewinnvortrag des Vorjahres 3200.— Rest: Gewinnvortrag
Jahresgewinn 110000.—
Fall2 Aktienkapital 800000.— Gewinnverwendung
Verlustvortrag des Vorjahres 9000.— Dividende:
Jahresgewinn 36000.— S0 viele ganze Prozente wie moglich
Gesetzliche Gewinnreserve 0.—- Rest: Gewinnvortrag
Fall 3 Aktienkapital 10000000.— Gewinnverwendung
Gesetzliche Gewinnreserve 6000000.— Dividende:
Gewinnvortrag des Vorjahres 5600.— SO viele ganze Prozente wie moglich
Jahresgewinn 826 000.— Tantieme CHF 50000.—

Vorsorgeeinrichtung CHF 100000.—-

Rest: Gewinnvortrag

Fall 4 Aktienkapital 2000000.—- Gewinnverwendung
Gesetzliche Gewinnreserve 985000.— Freiwillige Gewinnreserven
Gewinnvortrag des Vorjahres 16100.— CHF 250000.- (GV-Beschluss, OR 673)
Jahresgewinn 326000.— Dividende:

S0 viele ganze Prozente wie moglich

Tantieme CHF 60000.— (OR 677)
Rest: Gewinnvortrag

Aufgabe Erstellen Sie fUr die vier Falle einen Ubersichtlichen Gewinnverwendungsplan.
Der gesetzlichen Gewinnreserve wird nur das Minimum gemass OR 672 zugewiesen.
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44.2

Aufgaben [A]

44.3

Aufgaben [A]

Gewinnverbuchung

Nennen Sie die Buchungen fur die Gewinnverwendung der Falle 1-3 von Aufgabe 44.1.

FUhren Sie fur jeden Fall das Konto Gewinnvortrag.

Berechnung des extern auszuweisenden Jahresgewinns

Ausgangslage

Zusammengefasste interne Saldobilanz der E. Binggisser AG vor Gewinnverwendung:

Konten(gruppen) Soll Haben
Umlaufvermdgen 400000
Anlagevermogen 800000
Fremdkapital 447000
Aktienkapital 600000
Gesetzliche Gewinnreserve 50000
Gewinnvortrag 3000
Ertrag 1060000
Aufwand 960000

2160000 2160000

Durch Veranderung der stillen Reserven im Anlagevermogen soll der Jahreserfolg so beeinflusst
werden, dass folgende Gewinnverwendung durchgefiihrt werden kann:

* 11 % Dividende

» CHF 8000.- Tantieme

« CHF 5000.— Gewinnvortrag neu

« Der gesetzlichen Gewinnreserve ist das gesetzliche Minimum gemass OR 672 zuzuweisen.

Berechnen Sie mit Hilfe eines Gewinnverwendungsplans den extern auszuweisenden Jahresgewinn.

1 Wie lautet die Buchung fir die Veranderung der stillen Reserven?
2 Wie wird diese Art von stillen Reserven genannt? ®

Erstellen Sie folgende drei Schlussbilanzen:

1 Schlussbilanz vor Gewinnverwendung mit Ausweis des externen Jahresgewinns
2 Schlussbilanz vor Gewinnverwendung mit Ausweis des externen Bilanzgewinns
3 Schlussbilanz nach Gewinnverwendung und -verbuchung

® Siehe Abschnitt 342, Arten (von stillen Reserven).
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44.4

Aufgaben [A]

358

[D]

Gewinnverwendung und Berechnung des externen Jahresgewinns

Ausgangslage

Von der Presto AG sind folgende Zahlen bekannt:

Aktienkapital 2000000.—- 20000 Aktien zu 100.— nom.
Partizipationskapital 1000000.— 50000 PS zu 20.— nom.
Nennwertlose Genussscheine - 10000 Stuck

Gesetzliche Gewinnreserve 410000.—-

Statutarische Reserven 730000.—

Gewinnvortrag des Vorjahres 20000.-

Effektiver Jahresgewinn 575000.—

Gewinnverwendung

Der Gewinnverwendungsplan geméass OR und Statuten sieht wie folgt aus:
Jahresgewinn

Reservezuweisung (gesetzliches Minimum)

Gewinnvortrag des Vorjahres

Verteilbarer Gewinn

Zuweisung an die statutarischen Reserven (20 % vom verteilbaren Gewinn)
Rest 1

— Ausschuttung an Genussscheininhaber (laut Statuten 10 % vom Rest 1)

= Rest 2 zur Verfigung der Generalversammlung

I+ 1

Der Verwaltungsrat schiagt der Generalversammlung eine Dividende von 14 % vor.
Der neue Gewinnvortrag soll CHF 4 800.— betragen.

Der Jahresgewinn wird angepasst, indem die in den Ruckstellungen vorhandenen stillen Reserven
verandert werden.

Ermitteln Sie den externen Jahresgewinn.

Wie lautet die Buchung fur die Veranderung der stillen Reserven in den Rickstellungen?

Muss die Verdnderung der stillen Reservenim Anhang geméss OR 959¢/1 Ziffer 3 erwéhnt werden?
Wie viel Dividende wird je

1 Aktie
2 Partizipationsschein
3 Genussschein

ausbezahlt?
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